
АНТИКРИЗИСНЫЕ МЕРЫ

 Официальное разъяснение Áанка России 
от 29.06.2023 N 4-ОР
“О применении отдельных положений Указа Президента 
Российской Федерации от 28 февраля 2022 года N 79 
“О применении специальных экономических мер в связи 
с недружественными действиями Соединенных Штатов 
Америки и примкнувших к ним иностранных государств 
и международных организаций” и Указа Президента 
Российской Федерации от 5 июля 2022 года N 430 
“О репатриации резидентами - участниками 
внешнеэкономической деятельности иностранной валюты 
и валюты Российской Федерации” в части зачисления 
резидентами денежных средств на зарубежные счета 
и иностранные электронные средства платежа”
Áанком России даны разъяснения, касающиеся зачисления 

на зарубежные счета резидентов денежных средств от нере-
зидентов

Сообщается, что в настоящее время возможно зачисление на иност-
ранные электронные средства платежа и зарубежные счета резидентов 
денежных средств, полученных от нерезидентов по любым основаниям.

Отмечено при этом, что при зачислении денежных средств по до-
говору займа, причитающихся физлицу-резиденту от нерезидента, не-
обходимо обеспечить получение упомянутых денежных средств на свои 
банковские счета в уполномоченных банках с учетом примечаний 7, 9 и 
10 к статье 15.25 КоАП РФ, предусматривающих условия неприменения 
административной ответственности за нарушения валютного законода-
тельства.
 Постановление Правительства РФ от 28.06.2023 
N 1057
“О внесении изменения в пункт 1 Постановления 
Правительства Российской Федерации 
от 29 марта 2022 г. N 506”
Уточнен порядок ввоза в РФ оригинальных товаров иност-

ранного производства в рамках параллельного импорта
Установлено, что Минпромторг России по предложениям феде-

ральных органов исполнительной власти утверждает перечень това-
ров (групп товаров), в отношении которых не применяются положения 
статей 1252, 1254, пункта 5 статьи 1286.1, статей 1301, 1311, 1406.1, 
подпункта 1 статьи 1446, статей 1472, 1515 и 1537 ÃК РФ при условии 
введения указанных товаров (групп товаров) в оборот за пределами 
территории РФ правообладателями (патентообладателями), а также с 
их согласия.
 Постановление Правительства РФ от 04.07.2023 
N 1102
“Об особенностях раскрытия и (или) предоставления 
информации, подлежащей раскрытию 
и (или) предоставлению в соответствии с требованиями 
Федерального закона “Об акционерных обществах” 
и Федерального закона “О рынке ценных бумаг”
Уточнен перечень информации, которую эмитенты ценных 

бумаг вправе не раскрывать в условиях иностранных санкций
В перечень включена в том числе информация: о лицах, входя-

щих (входивших в течение предшествующих трех лет) в состав орга-
нов управления эмитента; о сделках эмитента, его контролирующих 
лиц, подконтрольных ему лиц, включая информацию о том, что та-
кие сделки не совершались; об аффилированных лицах эмитента; о 
его финансовых вложениях; об операциях в иностранной валюте; о 
контрагентах эмитента, а также об их отраслевой и географической 

структуре.
Также определена информация, которую эмитенты вправе раскры-

вать в ограниченных составе и (или) объеме, если раскрытие и (или) 
предоставление информации приведет (может привести) к введению 
санкций.

Постановление вступает в силу со дня его официального опублико-
вания.

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ.  
ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ

 Приказ ФАС России от 05.06.2023 N 353/23
“Об утверждении индикаторов риска нарушения 
обязательных требований при осуществлении 
федерального государственного контроля (надзора) 
в сфере рекламы”
Çарегистрировано в Минюсте России 30.06.2023 N 74113.
Обновлены индикаторы риска нарушения обязательных 

требований при осуществлении федерального государствен-
ного контроля (надзора) в сфере рекламы

Признан утратившим силу аналогичный Приказ ФАС России от 
16.12.2021 N 1424/21.

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО

 Приказ Минюста России от 30.06.2023 N 163
“Об утверждении типовых уставов некоммерческих 
организаций”
Çарегистрировано в Минюсте России 30.06.2023 N 74076.
Утверждены типовые уставы некоммерческих организаций
Приведены типовые уставы местной и региональной общественной 

организации, местного и регионального общественного движения, ассо-
циации (союза), общины коренных малочисленных народов, обществен-
но полезного фонда, частного учреждения, автономной некоммерческой 
организации.
 <Информация> ФНС России
“Áизнесу упростили процедуру исключения из ЕÃРÞË 
компаний, прекративших деятельность”
С 1 июля 2023 года для субъектов МСП, прекративших де-

ятельность, предусмотрена процедура исключения из ЕÃРÞË, 
простая и менее затратная по сравнению с ликвидацией

С этой даты вступил в силу Федеральный закон от 13.06.2023 N 249-
ФÇ, в соответствии с которым по инициативе учредителей регистри-
рующий орган исключает из ЕÃРÞË организации, которые находятся в 
едином реестре субъектов МСП, одновременно отвечают ряду условий, 
при условии отсутствия возражений от заинтересованных лиц.

НАЛОГИ, СБОРЫ И ДРУГИЕ ОБЯЗАТЕЛЬНЫЕ ПЛАТЕЖИ

 Постановление Правительства РФ 
от 30.06.2023 N 1077
“О внесении изменения в пункт 2 Постановления 
Правительства Российской Федерации от 29 марта 2023 г. 
N 500”
По 31 декабря 2023 г. включительно продлен период, в 

течение которого не начисляется пеня на сумму недоимки в 
размере, не превышающем в соответствующий календарный 
день размер положительного сальдо единого налогового счета 
налогоплательщика, плательщика сборов, плательщика стра-
ховых взносов и (или) налогового агента, увеличенный на сум-
му, зачтенную в счет исполнения предстоящей обязанности по 
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уплате конкретного налога, сбора, страховых взносов указан-
ного лица

Настоящее постановление вступает в силу с 1 июля 2023 г.
 Правительственная телеграмма Минфина России 
от 29.06.2023 N 02-06-07/60720
<О рекомендациях по взаимодействию организаций 
бюджетной сферы с ФНС России по получению справок>
Изданы рекомендации по взаимодействию организаций 

бюджетной сферы с ФНС по получению справок в целях фор-
мирования расчетов по обязательным платежам в бюджетной 
отчетности на 1 июля 2023 года

Речь идет о получении Справки о принадлежности сумм денежных 
средств, перечисленных в качестве ЕНП (КНД 1120502), и Справки о 
наличии положительного, отрицательного или нулевого сальдо единого 
налогового счета налогоплательщика (КНД 1160082).

В рекомендациях приведены сроки направления запросов и алго-
ритм действий при взаимодействии по ТКС при взаимодействии путем 
обращений на бумажном носителе, а также через личный кабинет нало-
гоплательщика (только в отношении справки о сальдо).
 Приказ ФНС России от 06.06.2023 N ЕД-7-26/385@
“О внесении изменений в Приказ ФНС России 
от 15.07.2011 N ММВ-7-6/443@”
Еще на один год продлевается возможность представления 

налоговой и бухгалтерской отчетности в электронном виде че-
рез официальный сайт ФНС

До 1 июля 2024 года продлен срок действия пилотного проекта, пре-
дусмотренного Приказом ФНС России от 15.07.2011 N ММВ-7-6/443@, 
позволяющего организациям и ИП представлять налоговую и бухгалтер-
скую отчетность в электронном виде через сайт ФНС.
 <Информация> ФНС России
“Налоговые органы завершили массовое направление 
сообщений об исчисленных суммах налогов на имущество 
организаций за 2022 год”
ФНС сообщает о завершении рассылки сообщений об ис-

численных суммах налогов в отношении транспортных средств 
и объектов недвижимости, принадлежавших юрлицам в тече-
ние 2022 года

Также приведена информация о новых правилах формирования и 
рассылки сообщений, порядке и сроках направления организациями 
пояснений в случае несоответствия уплаченного налога сумме исчис-
ленного налога, указанной в сообщении.

Кроме того, ФНС напоминает: если организация не получила сооб-
щение, она обязана уведомить налоговый орган о наличии налогообла-
гаемых транспортных средств и объектов недвижимости, налоговая база 
по которым определяется как их кадастровая стоимость.
 <Информация> Минфина России
“Правительство продлило срок, когда не начисляются пени 
за ошибки в уведомлениях”
Минфин: до 31 декабря 2023 года продлен срок, в течение 

которого не будут начисляться пени, если налогоплательщик 
допустил ошибки при формировании уведомления об исчис-
ленных налогах

Пени не будут начисляться при условии, что на едином налоговом 
счете налогоплательщика достаточно средств для погашения обязан-
ности по уплате налога.

ФИНАНСЫ. БЮДЖЕТ

 “Обзор недостатков и нарушений, выявленных 
Федеральным казначейством в ходе осуществления 
контроля в финансово-бюджетной сфере в субъектах 
Российской Федерации во 2 полугодии 2022 года”
Федеральным казначейством представлен обзор недостат-

ков и нарушений, выявленных в финансово-бюджетной сфере 
в субъектах РФ во 2 полугодии 2022 года

В ходе осуществления контрольных мероприятий выявлены систем-
ные, систематические и иные нарушения и недостатки, в частности: 
установлены случаи принятия бюджетных обязательств сверх утверж-
денных лимитов, а также утверждения показателей бюджетной сметы 
меньше доведенных объемов лимитов бюджетных обязательств; с на-

рушением установленного срока осуществлялся возврат в федеральный 
бюджет остатков межбюджетных трансфертов, имеющих целевое назна-
чение; нарушались обязательства по достижению значений показателей 
результативности использования предоставленных субсидий.

Нарушения также выявлены, в частности, при использовании (воз-
врате) бюджетных кредитов, а также при использовании средств Фонда 
содействия реформированию ЖКХ, направленных для проведения кап-
ремонта многоквартирных домов, переселения граждан из аварийного 
жилищного фонда и модернизации системы коммунальной инфраструк-
туры.

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ. ПОСОБИЯ И ЛЬГОТЫ

 Постановление Правительства РФ от 28.06.2023 
N 1047
“О внесении изменений в Правила подсчета 
и подтверждения страхового стажа для установления 
страховых пенсий”
Дополнен перечень категорий лиц, добровольно вступив-

ших в правоотношения по ОПС, в отношении которых перио-
ды уплаты за себя страховых взносов подлежат включению в 
страховой стаж

В связи с изменениями в законодательстве в Правила подсчета и 
подтверждения страхового стажа для установления страховых пенсий 
(постановление N 1015) включены периоды уплаты за себя страховых 
взносов в СФР физлицами, добровольно вступившими в правоотноше-
ния по обязательному пенсионному страхованию, не только из числа 
адвокатов, но и из числа индивидуальных предпринимателей, арбит-
ражных управляющих, нотариусов, занимающихся частной практикой, 
и иных лиц, занимающихся частной практикой и не являющихся ин-
дивидуальными предпринимателями, являющихся военными пенсио-
нерами.

СВЯЗЬ. ИНФОРМАЦИЯ И ИНФОРМАТИЗАЦИЯ

 <Информация> Роструда от 05.07.2023 
“На “Онлайнинспекции.рф” появился сервис 
по урегулированию разногласий между работником 
и работодателем”
На портале “Онлайнинспекция.рф” запущен сервис по уре-

гулированию разногласий между работником и работодате-
лем

С помощью сервиса работник, который считает, что его трудовые 
права нарушены, может направить обращение напрямую своему рабо-
тодателю с целью предварительного решения проблемы, а не сразу в 
инспекцию труда. Если в течение 10 рабочих дней вопрос не получается 
урегулировать, тогда система поможет перенаправить обращение не-
посредственно в гострудинспекцию региона.

Для подачи обращения работник указывает ИНН и адрес электрон-
ный почты работодателя при заполнении формы. Работодатель получит 
уведомление о поступлении обращения от работника и сможет предо-
ставить ответ через свой личный кабинет на “Онлайнинспекции.рф”.

ПРАВОСУДИЕ

 Постановление Конституционного Суда РФ 
от 28.06.2023 N 36-П
“По делу о проверке конституционности части четвертой 
статьи 24 и пункта 5 части первой статьи 27 
Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации 
в связи с жалобой гражданки А.А. Школьник”
Рассмотрение мировым судьей заявления о преступлении 

частного обвинения не зависит от принятия органами предва-
рительного расследования решения об отказе в возбуждении 
уголовного дела по тому же обвинению в отношении того же 
лица

Конституционный Суд РФ признал часть четвертую статьи 24 и пункт 
5 части первой статьи 27 УПК РФ не противоречащими Конституции РФ, 
поскольку они по своему конституционно-правовому смыслу в системе 
действующего правового регулирования не предполагают прекращения 
судом уголовного дела и уголовного преследования в отношении подоз-
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реваемого или обвиняемого по делам частного обвинения при наличии 
неотмененного постановления органа предварительного расследования 
об отказе в возбуждении уголовного дела в отношении того же лица по 
тому же обвинению.

Суд отметил, что иное истолкование части четвертой статьи 24 и 
пункта 5 части первой статьи 27 УПК РФ приводило бы к нарушению 
права потерпевшего на судебную защиту, на доступ к правосудию по-
терпевших от преступлений, возлагало бы на них избыточное обремене-
ние по устранению препятствий для обращения в суд путем оспарива-
ния неправомерного отказа органа предварительного расследования в 
возбуждении дела, блокировало бы возможность осуществления судом 
функции правосудия, ограничивая деятельность суда действиями и ре-
шениями органов исполнительной власти.
 Постановление Пленума Верховного Суда РФ 
от 29.06.2023 N 26
“Об особенностях применения судами в делах 
о несостоятельности (банкротстве) норм о поручительстве”
Пленумом Верховного Суда РФ уточнены некоторые осо-

бенности применения судами норм о поручительстве в делах 
о банкротстве

В частности, разъяснено следующее:
- кредитор вправе требовать возбуждения дела о банкротстве как 

должника по основному обязательству, так и поручителя, а при наличии 
нескольких поручителей - дела о банкротстве каждого из них или любого 
в отдельности;

- к поручителю, исполнившему обязательство, в соответствующей 
части переходят принадлежащие кредитору права. Иное может быть 
предусмотрено законом, договором поручителя с должником или выте-
кать из отношений между ними;

- изменение размера основного обязательства без согласия поручи-
теля не влечет увеличения его ответственности: поручитель отвечает на 
прежних условиях, а обязательство в части возросшей суммы считается 
необеспеченным поручительством;

- ликвидация должника-юрлица не прекращает поручительство, если 
до ликвидации кредитор предъявил в суд или в ином установленном 
законом порядке требование к поручителю.

Признаны не подлежащими применению пункты 46 - 57 Постанов-
ления Пленума Высшего Арбитражного Суда РФ от 12 июля 2012 года 
N 42 “О некоторых вопросах разрешения споров, связанных с поручи-
тельством”.
 Постановление Пленума Верховного Суда РФ 
от 27.06.2023 N 22
“О применении судами норм Уголовно-процессуального 
кодекса Российской Федерации, регламентирующих 
подсудность уголовного дела”
Разъяснены нормы УПК РФ о подсудности уголовного дела
В частности, отмечается, что предусмотренный уголовно-процессу-

альным законом порядок определения и изменения подсудности уголов-
ного дела не допускает возможности произвольного решения вопроса 
о том, какому суду оно подсудно, служит гарантией доступа граждан к 
правосудию и рассмотрения дела компетентным, объективным и бес-
пристрастным судом.

Подсудность уголовного дела определяется в соответствии с час-
тью 2 статьи 32 УПК РФ в тех случаях, когда преступное деяние состо-
ит из нескольких действий, совершенных на различных территориях, 
и местом окончания такого преступления является место совершения 
последнего из указанных действий. Внимание судов обращается на то, 
что уголовное дело в отношении одного лица, совершившего несколько 

равнозначных по тяжести преступлений, но на различных территориях, 
либо уголовное дело в отношении нескольких лиц, совершивших одно 
или несколько таких преступлений в соучастии, рассматривается в суде, 
юрисдикция которого распространяется на то место, где совершено 
последнее преступление.
 Постановление Пленума Верховного Суда РФ 
от 27.06.2023 N 23
“О применении судами правил о залоге вещей”
Пленумом Верховного Суда РФ даны новые разъяснения о 

применении судами правил о залоге вещей
В частности, разъяснено следующее:
- залогодателем может быть как сам должник, так и третье лицо, не 

являющееся стороной обеспеченного обязательства;
- к залогу права на получение причитающихся залогодателю доходов 

от использования заложенной вещи применяются правила о залоге обя-
зательственных прав, если иное не вытекает из закона;

- обращение взыскания на предмет залога не допускается, если до-
пущенное должником нарушение незначительно и размер требований 
залогодержателя вследствие этого явно несоразмерен стоимости зало-
женной вещи;

- если договор, из которого возникло обеспеченное залогом обяза-
тельство, совершен в простой письменной форме, нотариальное удос-
товерение уступки требования по такому обязательству не требуется;

- отсутствие в договоре залога условия о размере, порядке уплаты 
процентов за пользование кредитом не свидетельствует об ограничении 
обеспеченных залогом требований только суммой основного долга по 
кредитному договору.

Признано не подлежащим применению Постановление Пленума Вы-
сшего Арбитражного Суда Российской Федерации от 17 февраля 2011 
года N 10 “О некоторых вопросах применения законодательства о за-
логе”.
 Постановление Пленума Верховного Суда РФ 
от 27.06.2023 N 25
“О внесении изменений в Постановление Пленума 
Верховного Суда Российской Федерации от 27 ноября 
2012 года N 26 “О применении норм 
Уголовно-процессуального кодекса 
Российской Федерации, регулирующих производство 
в суде апелляционной инстанции”
Актуализированы разъяснения норм УПК РФ о производс-

тве в суде апелляционной инстанции
В частности, внимание судов обращается на то, что законом пре-

дусмотрен различный порядок производства по уголовному делу в суде 
апелляционной инстанции в зависимости от того, является обжалуемое 
судебное решение итоговым либо промежуточным.

Кроме того, в случаях, когда участие защитника в судебном заседа-
нии суда апелляционной инстанции обязательно, осужденный (оправ-
данный) в любой момент производства по делу в суде апелляционной 
инстанции вправе отказаться от помощи защитника.

Также, в связи с тем что перечень решений, принимаемых судом 
апелляционной инстанции, не является исчерпывающим, суд апел-
ляционной инстанции вправе, в частности, отменить обвинитель-
ный приговор и вынести определение (постановление), в том числе 
о прекращении уголовного дела и (или) уголовного преследования и 
о назначении меры уголовно-правового характера в виде судебного 
штрафа.
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